

洛阳外国语学校首届模拟联合国大会召开,这也是洛阳市中学生的首次模联—— 搭建“国际舞台” 展示精英风采

□记者 吕玲玲 通讯员 孙金花 文/图

和平与安全、贫穷与发展、环境、人权、卫生……谈起联合国,不少人感觉离自己很遥远。不过,洛阳外国语学校把联合国与普通中学生之间的距离拉近了。

5日、6日,洛阳外国语学校首届模拟联合国大会(以下简称模联)召开。初中、高中学生分别围绕气候变化、非法药物的使用展开积极讨论。据了解,洛阳外国语学校的这次模联,也是洛阳市中学生的首次模联,对开阔学生视野、提升学生国际素养有极大的促进作用。



投票表决

外语学校 成立联盟 搭建平台 抱团发展

□记者 吕玲玲

一个人可以走得更快,一群人却可以走得更远。5月5日上午,在洛阳外国语学校,一群人确定了未来我市外语学校发展的方向和步伐——来自我市的一些以外语为特色的学校成立了外语学校联盟。这个联盟的成立,为我市外语学校更好、更快地发展,搭建了新的平台。

据了解,目前,该联盟的成员单位有:洛阳外国语学校、新安县外国语初级中学、涧西区英语学校、西工区外国语小学、古香小学、瀍河回族区外语实验小学等。

联盟成立后,各成员校负责人进行了沟通。

洛阳外国语学校校长段华松说,洛阳外国语学校是第一批在国家教育部备案的二十二所合格外国语学校之一,“培养具有外语特长、文理兼修的国际复合型人才”是学校的办学宗旨,学校开设有中加班、中日国际班,和加拿大、英国、日本、韩国等国相关院校开展有教育合作和学生交流项目。他认为,培养学生的国际素养主要依靠外语学校,联盟的成立,为外语学校的发展提供了一个专业的平台,希望大家在这个平台上能够更好地交流、进步。

涧西区英语学校校长姚莲彩说,外语学校联盟的成立,让外语学校之间有了更多的沟通和交流,彼此能学到更多经验。此次,她到洛阳外国语学校参观,感触颇深。洛阳外国语学校这两天举办的模联活动,给她很大启发。接下来,她打算也在自己学校开展类似活动。

古香小学校长闫溪江说,该校以外语为特色,平时通过举办英语节等活动促进老师英语教学水平提高、学生英语兴趣培养。联盟的成立,对他们学校来说是一次发展的契机,他会借助该平台与其他学校校长更好地交流,共同发展。

西工区外国语小学的乔亚冰副校长说,西工区外国语小学起步较晚,但发展迅速,除了教学,学校还通过每年的世界文化周等活动,开阔学生的国际视野。此次联盟的成立,为学校的发展增添了新动力。

瀍河回族区外语实验小学、新安县外国语初级中学的相关负责人也进行了发言,他们均表示,外语学校联盟是一个很好的平台,为我市外语特色学校的发展注入了新动力,带来了新契机。

现场 变身小小外交官 探讨国际大问题

穿着黑色西服、白色衬衣,一脸严肃地坐在主席台上的,便是“联合国”的主席团成员。除了主持会议的“联合国”大会主席是从大学请来的帮手,主席助理、秘书长、学术总监,均由洛阳外国语学校的学生担任。

“present(出席)!”一个学生高举代表自己“国家”的牌子大声说,像真正的联合国大会一样,主席开始点名。

我们看到,高中会场,一共有60个“国家”代表;初中会场有81名同学,代表41个“国家”。点名系统正规且严肃,主席台两旁的大屏幕上专业的模联点名系统显示着“哪些国家没有出席”“哪些国家仅出席了会议”“哪些国家出席会议,并在最终的草案中一定会投票”等。

点名之后,发言名单产生,这个环节的精彩程度不亚于辩论赛,发言的人代表自己“国家”的立场进行发言,时间为1分钟。整个大会均用英语,学生们口齿伶俐地陈述着自己的观点,“联合国”现场感十足。

在高中会场,学生们讨论的议题是“非法药物的使用”。在代表阐述阶段,“中国”代表说明了非法药品的严重危害,“俄罗斯”代表认为应该在法律意义上对未成年人使用非法药品进行强制性压制。

充分讨论,有了解决方法之后,要起草文件,提交草案,最后对议案进行投票,形成最后的解决方案。

单独发言时,鲜明的立场;无组织磋商时,积极地争取……在模联活动现场,学生们的表现令人惊讶,他们说着英语,表达自己的观点时,没有畏惧、没有稚气,充满责任感。

收获 增强了沟通能力 开阔了国际视野

高一(5)班的朱子彤代表“比利时”发言,她发言的内容是“家长要帮助青少年,防止他们在毒品方面犯罪”;王子岩想得则更加深刻,他代表“巴西”发言,“从毒品中可以提炼一些治疗精神疾病的药物”……无疑,学生们在发言前,都做了大量功课,他们言之凿凿,进行了深度思考。

在闭幕式上,“中国”(高中)代表和“法国”(初中)代表得到表彰,被授予“纪念锤”。

“中国国家代表”高二(10)班周子佩说,模联是一个国际化的平台,在会议中,代表们为自己的国家利益而奋斗。两天下来,从刚开始的不太敢上台发言,到后来的出口成章,在这个舞台上,他得到了成长——不仅增强了英语能力,还培养了英语思维。这样的平台,对他来说十分珍贵。

初二学生王琪蕊说,一个月以前,她第一次听到“模联”这个词,觉得这个活动对自己来说遥不可及。参与后,她接触到了平常国际精英才会谈论的议题,这个活动让她的视野开阔了许多。

同样受益匪浅的还有“墨西哥”国家代表——高一(5)的王赫妍。她说,两天的会议,带给她的喜悦、成长大于疲惫,



争取发言机会

作为集团领导,她带领自己的集团经过重重辩论坚定了立场,集团成员从最初的不知所措到勇于为自己的利益而战,并一起奋战到凌晨,只为交出一份完美的草案……这个过程让她感动。

活动的组织者之一洛阳外国语学校孙金花老师说,模联在有些城市很火,在洛阳,很多人可能还没听说过。其实,模联就是对联合国大会和其他多边机构的学术会议进行模拟,它是为青年组织的公民教育活动。在活动中,学生扮演不同国家的代表,参与热点问题的讨论,这对增强学生们的组织能力、沟通能力等是一种锻炼。

思考 这是模式的创新 这是有益的探索

洛阳外国语学校首届模拟联合国大会,是洛阳市中学生首次模拟联合国大会,市五中、市二十三中、新安县外国语初级中学、涧西区英语学校、古香小学、西工区外国语小学、瀍河回族区外语实验小学等前来观摩、取经。

市教育局基教科科长刘红卫说,目前,我国基础教育提出要培养学生的“核心素养”,其中涉及国际素养。什么是国际素养?它要求学生要有全球视野、全球胸怀,要有国际对接、交流沟通等能力,而模拟联合国大会则是培养这些能力的良好途径。洛阳外国语学校开展的这个活动,是推进教育创新的一项好举措。

活动主办方洛阳外国语学校校长段华松说,模拟联合国大会活动,对培养学生的全球视野、增强其跨文化的沟通能力有独特作用。外交事业,需要一批关心国际形势、具有国际视野、通晓国际事务、具有跨文化交流才能的人才;培养这样的人才,需要学校有培养精英的意识。模联活动,便是学校为培养精英迈出的一大步。

“通过这次活动,我相信学生们会对社会、世界,多一分责任感、使命感!”段华松说,此次活动也是洛阳市中学生模拟联合国大会的首次活动,希望此次活动能为更多学生打开一扇世界之窗。